

19死43傷

喀什鬧市連環恐襲

新疆喀什暴力事件地點



香港文匯報訊（記者 李理 報道）距「7·18」和田暴力襲擊案還不到半個月，新疆南疆重鎮——喀什市再陷恐怖陰霾。在剛剛過去的周末，喀什鬧市區相繼出現兩起暴力事件。其中，30日23時45分，兩名歹徒在喀什農三師醫院附近劫持一輛卡車，歹徒在殺害司機後駕車衝向人群，並下車持刀砍殺路邊群眾。而31日下午16時許，另一夥歹徒在喀什市中心附近步行街一帶砍殺路人，警方果斷開槍，槍聲一度被認為是爆炸聲。截至記者發稿時，兩起暴力事件共造成至少19死43傷，死者中包括6名歹徒。



7月30日及31日發生的砍殺事件中，歹徒先殺害餐廳店主和一名服務員並縱火，又砍死路人和警察共19人。 中新社

30日23時45分，兩名犯罪嫌疑人在喀什市美食街路口劫持一輛正在等候紅綠燈的單排座卡車，持刀殺害一名司機後駕車衝向人群，並下車持刀砍殺路邊群眾，造成現場6名無辜群眾死亡，另有28名群眾受傷。周圍群眾奮力抓捕，搏鬥中一名犯罪嫌疑人的死亡，一名犯罪嫌疑人的被捕。

嫌犯斬司機奪卡車碾人群

31日16時許，一夥暴力恐怖分子按事先預謀，衝入喀什市香榭街一餐廳（位於步行街），殺害店主和1名服務員並縱火。公安民警、消防官兵趕赴現場救火時，這夥暴徒衝出餐廳，肆意砍殺周圍無辜群眾，又致使4名群眾死亡，12名群眾受傷。公安民警果斷開槍，當場擊斃犯罪嫌疑人的4人，1名犯罪嫌疑人在送往醫院後死亡。在處置過程中，公安民警3人受傷。目前，公安機關正在組織警力對在逃犯罪嫌疑人的實施抓捕。

距第一起事件發生地僅500米的新海大酒店工作人員楊小姐告訴本報記者：「昨天我大概半夜12點鐘下班，出去後就發現在旁邊路口的牛肉麵館前停了很多警車，最初僅僅以為發生了車禍，也沒有看到傷者，可能當時傷者已經被送到附近的農三師醫院救治。」

在當地西二環路開摩托車修理店的李富告訴本報記者說：「昨晚11時左右，一輛藍色卡車自西向東飛馳過十字路口，衝向售樓處門口的馬路邊，向路邊停放的電動摩托車和人群碾壓過去。緊接着人群就開始騷亂，有人在喊殺人了，我趕緊回到店舖關門。」

作為慘禍目擊者之一的王偉說：「救人的時候我在場，馬路

邊被碾壓的電動車下面卡住了六七個人，我和其他人一起幫着抬了七八名傷員，當時就看到有3人當場死亡了，還有一名保安受傷了。」

售樓處經理勇鬥歹徒遇害

據悉，30日夜的事發地為喀什市西二環路海天中華名園售樓處，售樓處門外有一小廣場供民眾納涼和休閒。樓盤開發商副總經理楊琴稱，自開工以來，許多民眾喜歡在廣場上唱歌跳舞，公司還專門為民眾配備電視機和音響，每天晚上還派工作人員值班。新華社記者31日在現場看到，門口的小廣場上已經清掃乾淨，綠化帶裡面放滿了水。在馬路邊的柏油路面上還可以看到被剛磨的痕跡和清洗過的血跡，綠化帶裡面到處都是電動車碎片。

售樓處工作人員楊紅梅說：「當時到處是血，到處是求救聲，許多群眾衝進了售樓展廳內，地上到處都是血跡，31日一大早，我們就開始清掃大廳和外面的血跡，我到現在還渾身都在發抖，真不敢相信這是真的。」

楊琴回憶，當時保安看到犯罪分子衝到人群裡殺人，立即上前去制止，公司工作人員也去救人，正在值班的業務經理楊秀清看見暴徒殺人，從後面抱住了行兇的暴徒，暴徒用刀刺他的腰部和腹部，後經搶救無效死亡。

在喀什市經商10年的甘肅籍人員黃炎文說：「我家住在新疆生產建設兵團農三師醫院旁邊，看到有幾名受傷者被群眾送到了醫院，其中一名50多歲的男子臉上和左肩都有刀傷。許多家屬聚集在醫院門口，警察在門口戒嚴。」

市民憂人身安全 旅遊招商或受累

香港文匯報訊（記者 李理 報道）沙漠綠洲喀什接二連三發生的暴力事件，對這個共和國最年輕的經濟特區來說無疑是晴天霹靂。31日，仍處在暴力陰影下的喀什市民向香港文匯報記者表示，儘管現時街道上警務部署明顯加強，但仍十分擔心人身安全問題。當地旅遊業者則告訴記者，眼下正是旅遊旺季，暴力行為將累及喀什的旅遊產業。



事發現場拉起警戒線，警察、武警疏散周圍民眾，消防、醫療等部門展開緊急救援。 中新社

在喀什市中心某酒店工作的陳小姐說：「我從小到大都生活在喀什，以前覺得漢族和少數民族的關係沒這麼緊張，近來南疆地區的治安確實不太好，暴力事件明顯增多。」喀什近來的經濟發展不錯，國家也給了很多政策，大家都希望過好日子，可是總有一些人被蠱惑，煽動獨立，製造事端。」

喀什國際旅行社內部負責人鄧愉濤則在同日告訴本報記者：「自烏魯木齊事件後，整整一年都沒什麼客人來旅遊，這次的事件可能也會對旅遊產業造成影響。」對於社會治安問題，她說：「現在盡量不到外面走動，下班後就趕緊回家。」

新疆全國政協委員、新疆農業大學副校長蔣平安則指出，喀什的暴力事件對當地的招商引資可能帶來不利影響。

新疆反恐形勢仍迫切嚴峻

本報記者：尹樹廣

7月18、30、31日，南疆和田和喀什地區連續三次發生嚴重恐怖暴力襲擊事件，造成數十名無辜平民傷亡。這是繼新疆兩年前「7·5」打砸搶燒嚴重暴力恐怖事件後，發生的最嚴重的系列恐怖事件，證明新疆反恐形勢依然迫切嚴峻，打擊「疆獨」任務依然任重道遠。

三次恐襲事件主要有三大特點：一是密度高。短短兩周之



喀什市31日下午開始逐步實施交通管制，政府派出車輛上街喊話，呼籲民眾儘快回家。 中新社

內，發生三起嚴重恐怖襲擊事件，為近年所罕見；二是襲擊矛頭直指平民百姓，意在令人人自危，阻止全國援疆進程順利展開；三是恐怖分子氣焰囂張，政治意圖明顯，將襲擊地點放在南疆重鎮喀什市中心的步行街是明證。

「7·5」事件後，中央對新疆政策進行了重大調整，去年5月召開的中央新疆工作座談會，確定了借鑒汶川大地震全國對口支援地震災區的成功經驗，決定全國19個省市對口支援新疆，通過解決民生問題，實現新疆跨越式發展和長治久安，新疆各族人民衷心擁護中央政策，對新疆的明天充滿信心。

同時，新疆面臨的不安全、不穩定、不確定因素仍然存在，要將「少數民族離不開漢族，漢族離不開少數民族」的口號從理念變成現實，仍有很長的路要走。客觀上講，一小部分維吾爾族幹部和群眾對中央對口援疆的目的和作法仍心存疑慮，極易被東突分裂分子所利用。新疆的歷史無數次證明，民族團結是新疆發展的保證和生命線，與全國各地一起全面建設小康社會、走共同富裕之路是新疆的歷史選擇。

一個月後的9月1日至5日，新疆將舉行首次中國——亞歐博覽會，國家領導人和香港特首曾蔭權等多國和地區政要將蒞臨。因此，當務之急是嚴厲打擊東突分子的囂張氣焰，恢復各族人民的安全感，恢復外來投資者對新疆的信心，使「我們新疆好地方」成為活生生的現實。

恐怖分子挑動民族矛盾



香港文匯報訊（記者 李理 報道）喀什鬧市發生兩起砍人暴力事件後，北京及新疆兩地專家在接受本報記者採訪時表示，嚴厲譴責此種分離主義暴力事件，並相信政府能夠更加堅決打擊恐怖主義犯罪行為。

伊斯蘭問題專家、中國社科院世界宗教研究所當代宗教研究室主任馮今源指出，對於多起發生在新疆的暴力行為要具體問題具體分析，在打擊犯罪分子的同時更好反思民族政策是否貫徹到位。馮今源說，「以前邊疆地區基層的領導總是強調群眾的落後，可是事實上卻是他們不走近群眾體察民情，沒能夠總結群眾的經驗，集中群眾的智慧。」

馮今源強調稱，如今很多在邊疆的漢族領導幹部的民族及宗教知識有待加強，「如果他們不具備這種觀念的話，就難免會做出有損民族團結的事情。」

全國政協委員、新疆農業大學副校長蔣平安告訴香港文匯報記者，分析南疆的暴力事件可以看到，暴徒的襲擊對象不分漢族和維族，這證明他們有非常明顯的政治目的，甚至是挑動民族矛盾。他又指，由於新疆舉辦中國——亞歐博覽會臨近，不排除犯罪分子借此時間點大肆進行破壞，故意抹黑新疆局勢。作為國家《反恐法》的提案人之一，蔣平安認為，相較於其他國家比較充備的反恐怖主義立法狀況，中國只是在刑法中對恐怖主義犯罪有比較簡單的規定，不能起到很好的預防和制止作用。